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Онлайн соціальні мережі, зокрема Facebook, давно стали об’єктом дослід- 
жень науковців з різних дисциплін. Коло дослідницьких інтересів складно 
описати в одному реченні. Економістів цікавить питання довіри при здійснен- 
ні онлайн транзакцій1; соціальних психологів цікавлять питання самопрезен- 
тації2та проявів головних рис особистості в онлайн комунікації3,4,5,6,7,8,9; соціо- 
логи досліджують питання смаків, сегрегації, утворення соціального капіта- 
лу10,11,12,13; політологи вивчають онлайн активізм14,15.  

Відкритим питанням залишається вивчення онлайн соціальних мереж 
істориками. Нещодавно розпочата дискусія серед українських істориків при- 
горнула увагу до онлайн мережі Facebook, що може виступати унікальним 
історичним джерелом16. Метою даної публікації є висвітлення можливостей 
дослідження цього джерела. В тексті будуть продемонстровані різні методи- 
ки аналізу даних, такі як аналіз статистики основних індикаторів комунікації, 
контент-аналіз записів і коментарів, а також мережевий аналіз. Слід зауважи- 
ти, що в тексті не будуть детально обговорюватись теорія чи методологія 
мережевого аналізу, а також деталі застосування кожної окремої методики. 
Висвітлення цих тем потребує окремої публікації. Радше буде загалом про- 
ілюстровано широкі можливості аналізу Facebook джерела з метою ознайом- 
лення дослідників, які зацікавлені у вивченні онлайн джерел. 

Для демонстрації дослідження Facebook джерел буде проаналізована 
сторінка спільноти громадян «Євромайдан», що була створена в листопаді 
2013 року. В аналізі використано 27458 записів, що були опубліковані у цій 
спільноті з моменту її створення і до кінця травня 2014 року. Слід зауважити, 
що в даній публікації акцент робиться на кількісному аналізі, що є більш 
зручним при дослідженні великих масивів даних. Недоліком кількісного аналі- 
зу є усереднення показників та втрата варіації при категоризації даних. Також 
зауважу, що головна увага цієї публікації буде приділятися аналізу писемних 
джерел, ігноруючи фото та відео джерела. 

Facebook надає багато можливостей передавати інформацію. Мова йде 
не тільки про типологію інформації (текст, фото, відео, події), але і про орга- 
нізацію комунікації з іншими користувачами (власна стрічка, групи, сторінки, 
події). Facebook дозволяє створювати власні групи та сторінки. Цією можли- 
вістю часто користуються різноманітні організації, бренди, НГО, політичні 
партії, спільноти по інтересам. Будь-яка фізична чи юридична особа має мож- 
ливість створити свою групу чи сторінку і розповсюджувати через неї 
інформацію з різною метою (інформування, реклама, координація активістів 
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і, навіть, власна розвага). Facebook групи і сторінки мають принципову від- 
мінність. Групи часто є закритими спільнотами, що створені для чітко окрес- 
леної аудиторії (наприклад, Facebook група «Historians.in.ua» створена для 
істориків). Для того, щоб стати членом групи, користувач має або надіслати 
заявку адміністратору, або отримати запрошення в групу від адміністратора. 
Кожен член групи може розміщувати власну інформацію та брати участь в 
обговореннях. У випадку сторінок відсутній контроль адміністратора для 
вступу в комунікацію. Будь-яка особа, якій сподобалась певна сторінка (like), 
автоматично стає читачем цієї сторінки і регулярно отримує оновлення. 
Інформація на сторінках розміщується адміністраторами сторінки, користу- 
вачі Facebook мають можливість лише читати, коментувати цю інформацію 
та коментарі інших читачів, розміщувати цю інформацію на власній сторінці 
(share). Іноді бренди чи організації мають і групи, і сторінки, інколи вони 
обирають лише один спосіб для комунікації з аудиторією. Сторінки мають 
характер швидкого інформування та координації читачів. В групах читачі мо- 
жуть не тільки читати оновлення, але і самостійно розміщувати інформацію. 

Головна перевага аналізу сторінок є їх відкритість для будь-кого. По-
перше, це полегшує роботу дослідника, який отримує доступ до інформації. 
По-друге, сторінки часто створюються для залучення широкого кола читачів. 
Відповідно, дослідник має шанс вивчити доволі широку та строкату групу. 
Недоліком аналізу сторінок є труднощі у визначенні популяції, що підлягає 
дослідженню. Особливо цей недолік впливає на результати вибіркових про- 
цедур, які передбачають розуміння генеральної популяції. Наприклад, якщо 
дослідник бажає вивчати сторінку Facebook певної політичної партії, він 
може зробити припущення, що читачі цієї сторінки є електоратом цієї партії. 
Наступним кроком дослідника буде припущення, що патерни комунікації 
читачів цієї сторінки якимось чином пов’язані з їх політичними уподобання- 
ми (а політичні уподобання визначаються дослідником через приналежність 
читача до цієї ж Facebook сторінки). Але людина, що, наприклад, в реальному 
житті голосує за праві політичні партії, може бути тимчасовим читачем 
Facebook сторінок декількох партій: і правих, і центристських, і лівих (таке 
може статись, наприклад, у період виборчої кампанії). Той факт, що дослід- 
ник ідентифікував людину, як читача однієї із цих сторінок, ще не є достат- 
нім аргументом для маркування читача як «лівого» чи «правого». Дослідник 
просто не має змоги бачити всі інші групи, які читає ця людина і не має 
достатньої інформації для категоризації. Відповідно, якщо дослідник не під- 
твердить власної гіпотези про зв’язок комунікації із політичними уподобан- 
нями, це може бути спричинено не тим, що цей зв’язок реально не існує,  
а невдалою ідентифікацією популяції.  

Facebook сторінка «Євромайдан» була створена 21 листопада 2013 року 
та наразі має аудиторію в 304850 читачів (останнє відвідування сторінки 
здійснювалось 7 листопада 2014). Ця сторінка має статус Community Organi- 
zation, що означає, що вона є об’єднанням певної спільноти громадян (не пар- 
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тії чи комерційної організації). Теоретично громадяни обмінюються інформа- 
цією щодо важливих для них подій та координують свої дії за допомогою цієї 
сторінки. Ця сторінка була створена для інформування та координації про- 
тестів громадян проти політичної влади, що отримали назву «Євромайдан» та 
завершились втечею колишнього президента Віктора Януковича в лютому 
2014 року. Тим не менш, сторінка не припинила своє існування в подальші дні і 
виступала майданчиком для інформування та комунікації громадян і надалі.  

Події «Євромайдану» доволі активно досліджувались соціологами. 
Фонд «Демократичні ініціативи» разом з КМІС досліджували мотивацію 
учасників протестів в Києві та їх соціальне походження17. Незалежна група 
дослідників організувала дослідження структури цінностей учасників протес- 
тів у Львові та Києві, порівнюючи їх цінності з цінностями всіх громадян 
України та громадян країн Європи18. Крім того було здійснено і якісні до- 
слідження методом спостереження, які фіксували побут учасників протес- 
тів19. Пізніше КМІС вимірював ставлення громадян Південного-Сходу Укра- 
їни до «Євромайдану»20. Всі ці дослідження дають цікаву і розгорнути карти- 
ну того, що відбувалося під час протестів. Тим не менш, вони є обмежені у 
часі і вони часто дають уявлення про настрої людей, не віддзеркалюючи їх 
реальну поведінку. Дослідження онлайн активності у соціальних мережах 
дозволяє побачити динаміку розвитку комунікації між людьми від початку 
створення групи. Які теми були для них важливими, навколо яких символів 
люди об’єднувались, які особливості комунікації між людьми можна визна- 
чити? Окремо виникають емпіричні питання, наскільки ця спільнота є гомо- 
генною? Чи можна казати, що всі люди були однаково зацікавлені у подіях на 
Майдані і брали активну участь у комунікації? Тобто мова йде про можливу 
реконструкцію історії всієї соціальної спільноти — з чого вона почалася і як 
вона розвивалася (якщо розвивається і надалі). 

 

Головні показники комунікації на Facebook сторінці «Євромайдан» 
Якщо раніше люди частіше використовували Інтернет для пошуку 

інформації, то сьогодні мова йде більше про комунікацію з іншими людьми21. 
Чому люди в принципі можуть вступати у комунікацію на сторінці Facebook, 
розповсюджуючи інформацію чи вступаючи в діалог з іншими людьми? 
Психологи, які емпірично досліджують комунікацію на Facebook, виокрем- 
люють такі головні фактори для людей як важливість приналежності до гру- 
пи та самопрезентацію4. Соціологи та політологи наголошують на інструмен- 
тальній корисності соціальних мереж — людина використовує їх можливості 
для побудови власного соціального капіталу9,12. Більше того, знання про влас- 
не структуру соціальної мережі може покращити координацію між її учасни- 
ками22. Відповідно, ми можемо припустити, що люди, які читають сторінку 
«Євромайдан» і активно її коментують або розповсюджують інформацію, 
розміщуючи її на своїй сторінці, роблять це з декількох причин. По-перше, 
вони реагують на прямі заклики до координації дій (важлива об’ява була 
розміщена з проханням поширити її далі). Крім того, більш активна комуні- 



Спеціальні історичні дисципліни. Число 25  __________________________________ 

 52 

кація і презентація себе у групі призводить до більш ефективної діяльності 
(члени групи починають довіряти один одному, отримують позитивний дос- 
від від попередньої комунікації і мінімізують час для подальшої координації). 
По-друге, люди вступили у певну групу з метою не тільки інформування, але 
і демонстрації підтримки певної ідеї. Відповідно, поширення інформації є 
певним актом презентації себе (я поширюю інформацію про «Євромайдан», 
щоб продемонструвати іншим, що я є частиною «Євромайдану»). По-третє, 
люди вступають в комунікацію через групу через власний інтерес (агітують 
за свою партію чи організацію, шукають підтримку власним проектам). 

Яким чином можливо емпірично перевірити ці припущення і краще 
зрозуміти механізми комунікації на Facebook сторінці? По-перше, можливо 
кількісно аналізувати основні типи комунікації; по-друге, можливо аналізу- 
вати власне тексти повідомлень і коментарів.  

Що в даному випадку мається на увазі під основними типами кому- 
нікації? Мова йде про можливості, які надає Facebook для читачів сторінки. 
Запис на сторінці може сподобатись (like); його можна прокоментувати 
(comments 1); інші коментарі також можна коментувати, вступаючи у діалог 
(comments 2); запис можна розмістити у себе на сторінці, щоб його бачили 
власні друзі (share). Змістовно складно аналізувати кожну із цих дій. Оскіль- 
ки сам like може означати багато речей для кожної окремої людини — що 
людина прочитала запис, що людині сподобався запис, що людина просто 
продемонструвала іншим, що вона підтримує автора, не обов’язково уважно 
все прочитавши. Замість того, щоб спекулювати щодо мотивів кожної окре- 
мої людини, більш корисним видається проаналізувати тренди змін у колек- 
тивній дій відносно кожного із цих показників. Коливання великих масивів 
даних можуть продемонструвати загальні характеристики комунікації на 
сторінці Facebook. 

Для початку Таблиця 1 містить описові статистики для головних по- 
казників комунікації на сторінці «Євромайдану». Дані збиралися з 23 листо- 
пада 2013 року по 31 травня 2014 року (таким чином було охоплено період 
позачергових президентських виборів). В таблиці містяться дані щодо кілько- 
сті публікацій записів на сторінці поденно, а також дані щодо likes, comments 
1, comments 2, shares. 

 
Таблиця 1. Описові статистики комунікації на сторінці Facebook 

 «Євромайдан»(щоденно, 23.11.2013-31.05.2014) 
 

 Середнє 
значення 

Медіана Мода Стандартне 
Відхилення 

Мінімальне 
значення 

Максимальне 
значення 

Публікацій 
щодня 

146 115,5 63 116,8 22 840 

Likes 559,9 214 25 1092,9 0 29167 
Comments 1 46,25 20 2 91,1 0 4478 
Comments 2 7,7 3 0 13,8 0 434 
Shares 128 31 0 387 0 30908 
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В досліджуваний період часу мінімальна кількість публікацій записів 
на сторінці було 22 записи на день. Одного дня на сторінці було зроблено 840 
записів. Мова йде про 20 лютого 2014 року, коли велика кількість новин 
стосувалася активних протистоянь між владою та протестуючими, а також 
виходи окремих депутатів із лав Партії Регіонів. Середнє значення likes 
щодня значно переважало середнє значення shares чи comments. Вважаючи, 
що всі типи комунікації читачів мали мінімальне значення 0, корисним буде 
брати до уваги не тільки середнє значення, а ще медіанне.  

Яка інформація найчастіше публікувалася на сторінці «Євромайдану»? 
Враховуючи дуже великі обсяги даних, для початку буде представлена дуже 
проста класифікація: посилання на тексти, фото, відо, власний статус. Дана 
класифікація може допомогти історикам для того, щоб оцінити, які джерела 
найчастіше використовувались на сторінці. Посилання на тексти — це по- 
силання на будь-яке текстове джерело (блоги, сайти, інші Facebook сторінки). 
У випадках фото і відео мова йде про посилання на ці відповідні джерела.  
У випадку власного статусу інтерпретація більш складна. У переважній кіль- 
кості випадків мова йде про те, що адміністратор вирішив написати текст  
з інформаційним повідомленням до аудиторії самостійно. Іноді адміністратор 
додавав посилання на інші ресурси у цьому статусі. Але, тим не менш, мова 
йде про джерело створене адміністратором, а не скопійоване адміністратором 
з інших джерел. Графік 1 містить кількісну інформацію про розподіл типо- 
логії джерел у відсотках. Як видно з графіку, значно переважають посилання 
на різноманітні текстові джерела. Така кількісна перевага стимулює подаль- 
ший інтерес саме до цих записів на сторінці «Євромайдан».  

Проблема ідентифікації текстових посилань полягає у тому, що джере- 
ла є напрочуд різноманітними. Мова йде і про засоби масової інформації (сайти 
преси, радіо чи ТВ, та сторінки онлайн видань); окрім посилань на класичні 
новини чи аналітичні матеріали, там також присутні посилання на блоги, що 
містяться на сайтах цих онлайн видань; крім того мова йде і про особисті 
блоги, а також про записи на приватних сторінках в різноманітних соціаль- 
них мережах. Також посилання можуть бути на сайти державних установ чи 
політичних партій. Авторами цих текстів, відповідно, можуть бути редактори 
певного сайту, журналісти, політики, громадські діячі, експерти чи прості грома- 
дяни, що стали свідками важливих подій або носіями важливої інформації.  

Найпопулярніші ЗМІ, на які здійснювались посилання адміністратором 
сторінки «Євромайдану», представлені на Графіку 2 в абсолютних числах. 
Посилання на політичні партії чи блоги окремих особистостей не включені у 
цей рейтинг.  

Слід зауважити, що посилання на окремих особистостей іноді пере- 
важали кількість посилань на ЗМІ. Так, наприклад, кількість посилань на 
Facebook сторінку Дмитра Тимченка переважало кількість посилань на деякі 
ЗМІ (більше ніж 500 посилань). Порівняння посилань на ЗМІ та інші джерела 
можуть стати об’єктом окремого дослідження в майбутньому. Крім того, 
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проблематичним є ідентифікація з таких великих ресурсів, як «Українська 
Правда», оскільки цей ресурс містить і стрічку новин, і аналітичні матеріали, 
і блоги окремих персоналій. На даному графіку категорія «Українська Прав- 
да» включає всі ці джерела. Цікаво, що великою популярністю користувалися 
відносно нові ЗМІ («Громадське», «The Insider»). Ресурси, що мали широкий 
формат інформування (від новин до блогів) були більш популярними за зви- 
чайні новинні стрічки. Інколи здійснювались посилання і на міжнародні ЗМІ 
(«Эхо Москвы», BBC, Dw.de). 

 
Графік 1. Типологія джерел у записах «Євромайдану»,  

(щоденно, 23.11.2013-31.05.2014), % 
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Графік 2. Посилання на ЗМІ у записах «Євромайдану»,  
(щоденно, 23.11.2013-31.05.2014), абсолютні числа 
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Для того, щоб відслідкувати загальні тренди комунікації на сторінці 
«Євромайдану», головні показники будуть представлені в динаміці. Графік 3 
містить усереднені показники likes, shares та comments (всі коментарі разом). 
Таким чином буде надана спроба описати, як саме здійснювалась комунікація 
у часі — що було більш важливим для людей, просто відреагувати на пові- 
домлення, чи передати його далі по власній мережі, чи вступати у діалог з 
іншими читачами. На осі координат Графіка 3 лежать дати публікації постів, 
по осі абсцис — кількість здійснених дій (середні значення по днях). В серед- 
ньому кількість likes завжди переважала з величезним відривом. Тобто біль- 
шість читачів спільноти «Євромайдан» демонстрували, що вони принаймні 
ознайомились з фактом повідомлення. На другому місці довгий час був показ- 
ник shares, який позначає координацію та приналежність до певної групи. Чи- 
тачі розміщували повідомлення зі сторінки «Євромайдан» на власних сторін- 
ках з метою або інформування своїх друзів, або з метою підкреслення власної 
приналежності до цієї соціальної спільноти. Останнім типом комунікації, що 
довгий час була на останньому міста, але потім із часом зросла, є comments. 
Люди коментували або записи, або інші коментарі, вступаючи у дискусії.  

Теоретично, серед цих дій саме коментар потребує найбільш когнітив- 
них зусиль. Оскільки мова йде про читання тексту, його аналіз, формування 
власної думки та, власне, друкування цієї думки. В інших випадках мова мо- 
же йти про передачу інформації без її обов’язкового активного осмислення. 
Виключенням можуть бути коментарі, що є більш емоційними («так!», «Героям 
слава!») або лайливі коментарі, що були спровоковані іншою людино. У та- 
ких випадках аналіз осмисленості комунікації є проблематичним. Тим не 
менш, Графік 4 вказує на те, що Facebook сторінці «Євромайдан» потребу- 
вало більше ніж три місяці розміщення інформації перед тим, як частота ко- 
ментарів наздогнала частоту розповсюдження інформації. Це доволі важли- 
вий і цікавий момент, оскільки він вказує на те, що стабільна комунікація між 
людьми не обов’язково виникає швидко. Цей факт проблематизує очікування 
громадських активістів, які вважають, що створення майданчиків для комуні- 
кації онлайн неодмінно призведе до побудови діалогу між різними соціаль- 
ними групами.  

Уважніше цей тренд можна побачити на наступному Графіку 4, де 
відображене співвідношення між коментарями та розповсюдженнями. Перші 
три місяці співвідношення було стабільно менше 1 (з рідкими піками, як, 
наприклад, 21 січня) не на користь коментарів. Пізніше коливання навколо 
одного з позитивним зростанням стало трендом. Середня кількість комента- 
рів не тільки наздогнала середню кількість розповсюджень, але і стабільно 
почала перевищувати її. 

Кореляції між ключовими показниками комунікації дають змогу де- 
тальніше проаналізувати умови, за яких здійснюється комунікація. Таблиця 
кореляцій відображена в Таблиці 2. В таблиці вказані показники Графіку 3 
(likes, shares, comments), а також кількість всіх записів, опублікованих щоден- 
но, і співвідношення між коментарями та розповсюдженнями (Графік 4).  
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Графік 4. Основні статистичні показники комунікації  

на Facebook сторінці «Євромайдан» 
(щоденно, 23.11.2013-31.05.2014), середні значення 

 
 

Графік 4. Співвідношення середніх показників  
Комунікації Comments та Shares на Facebook сторінці «Євромайдан» 

(щоденно, 23.11.2013-31.05.2014) 
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Цікаво, що кількість опублікованих текстів сильно і позитивно корелює 
лише з кількістю розповсюджень (shares). Чим більше публікувалось записів 
на сторінці, тим частіше люди їх розміщували у себе. Як можна проінтерпре- 
тувати цей факт? На даний момент інформації ще недостатньо. Це може 
означати і те, що в певні дні адміністратор сторінки розміщував дуже важ- 
ливу інформацію і робив заклики для її поширення. Можливо, навпаки, вели- 
ка кількість публікацій щодня зменшує когнітивні можливості людей читати  
і сприймати все, тому вони радше пасивно копіюють текст, замість його 
осмислення і коментування. Відповідь на це питання потребує подальших 
досліджень. Співвідношення між коментарями та розповсюдженнями, оче- 
видно, може зменшуватись за рахунок комбінації двох механізмів. Можливо, 
що рівень коментарів зростав при стабільному рівні розповсюджень; можли- 
во, що і рівень коментарів, і рівень розповсюджень зростали, але коментарі 
зростали швидше і в певний момент наздогнали розповсюдження. З кореля- 
ційної матриці можна побачити, що мова йде саме про зростання коментарів 
при падінні розповсюджень. З співставлення цієї інформації, я припускаю, 
що чим менше було опубліковано в день будь-яких повідомлень, тим більше 
люди могли сконцентрувати уваги на комунікації і радше вступати у діалог, 
ніж розповсюджувати інформацію. Окремо можна припустити, що менша 
кількість публікацій сама по собі була спричинена чимось ззовні (пасивність 
політичної боротьби, вихідні, свята), що давало можливість людям не вирі- 
шувати термінові інструментальні задачі (швидко зібратись, будувати бари- 
кади, координуватись), а більш уважно читати і коментувати. Тобто проблема 
ендогенності у зв’язках між цими змінними має бути досліджена детальніше. 

 
Таблиця 2. Кореляційна матриця основних показників комунікації 

на Facebook сторінці «Євромайдан» 
(щоденно, 23.11.2013-31.05.2014) 

 

 Likes Shares Comments Кількість Співвідношення  
Likes 1 - - - - 
Shares 0,65 1  - - 
Comments  0,41 0,29 1 - - 
Кількість  
опублікованих текстів  

0,04 0,48 -0,11 1 - 

Співвідношення  -0,24 -0,52 0,47 -0,39 1 
 
Теми спілкування 
Аналіз текстів повідомлень і коментарів є складним завданням, оскіль- 

и передбачає обробку великої кількості даних. Для того, щоб звузити задачу 
аналіз тексту є принаймні два шляхи: виокремлення певного періоду дослід- 
ення та вибірковий аналіз текстів.  

Для ілюстрації методів аналізу Facebook джерела, у цій публікації увага 
буде зосереджена лише на декількох днях, а саме 24-29 травня 2014 року. 
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Саме цього тижня відбулися вибори Президента України. Категоризація і подаль- 
ший кількісний аналіз текстів в соціальних науках має назву контент-аналізу23.  

Графік 5 демонструє доволі просту категоризацію тем записів на сто- 
рінці «Євромайдану» в згаданий період. Така примітивна категоризація ство- 
рена в даному випадку лише з однією метою — перевірити чи була тема ви- 
борів була ключовою на сторінці «Євромайдану». Всього було написано 384 
постів, серед них більшість була посиланнями на різноманітні тексти (242), 
фотоматеріали (99), власні статуси спільноти (24) і відео (19). Більшість тем 
була присвячена актуальним подіям антитерористичної операції. Велика кіль- 
кість постів була присвячена подіям в Криму, в Одесі, міжнародним новинам 
та місцевим новинам у різних регіонах України (всі ці теми в даному випадку 
для спрощення записані в «інше»). І лише 18% тем була присвячена виборам. 
Тобто, можна сміливо стверджувати, що Facebook сторінка «Євромайдану» про- 
довжила активне існування і після власне революційних подій, але її активне 
інформування та координація вже були посвячені не стільки політичним по- 
діям (власне вибори), скільки військовим сутичкам на Донбасі. 

Графік 5. Головні теми записів  
на Facebook сторінці «Євромайдан» 

( 24.05.2014-29.05.2014), % 
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Але як саме реагували читачі на ці теми? За цей час було зроблено 

близько 3700 коментарів. Категоризація цих коментарів за критерієм пози- 
тивного чи негативного сприйняття продемонстрована на Графіку 6. Всі ко- 
ментарі до записів і коментарі до інших коментарів тут злиті разом.  

Як видно, в даному випадку більшість коментарів є негативними та кри- 
тичними. Якісний аналіз коментарів відкриває нові дискусії у темі комуні- 
кації. Чи дійсно можливо стверджувати, що між людьми здійснюється кому- 
нікація, якщо ми бачимо, що люди або критично ставляться до новини, або 
сваряться? Відповідь на це питання можна знайти, якщо провести детальний 
кількісний і якісний аналіз діалогів людей та зіставлення кожної конкретної 
теми з реакцією читачів у часовому розрізі. Це доволі складна і довга робота, 
що потребує залучення цілої команди дослідників. 
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Графік 6. Сприйняття записів  
на Facebook сторінці «Євромайдан» у коментарях 

(24.05.2014-29.05.2014), % 

 
 
Мережевий аналіз даних 
Мережевий аналіз (МА), що часто застосовується в економічних та 

соціологічних дисциплінах24, посідає важливе місце і в історичній науці25,26,27. 
Як зазначалося у вступі до цієї публікації, обговорення теорії та методології 
мережевого аналізу, що зазвичай не дуже відомий вітчизняним історикам, 
заслуговує на окремий текст. Дана публікація має іншу мету — стисло про- 
демонструвати різноманітні інструменти аналізу Facebook даних в дії. Саме 
тому далі у тексті буде обговорено результат перших кроків здійснення МА.  

В чому принципова особливість застосування МА для Facebook сторі- 
нок? Як вже зазначалось вище, на мою думку, головною проблемою в даному 
випадку є ідентифікація популяції, що досліджується. Чи дійсно всі люди, що 
читають одну і ту саму сторінку Facebook можуть вважатись такими, що на- 
лежать до однієї соціальної мережі? Ми вже з’ясували у попередніх частинах 
тексту, що активна комунікація на сторінці «Євромайдану» розпочалась через 
три місяці від її існування. Якщо ми встановили, що стабільна комунікація 
народжується із часом, виникає питання стабільності сторінки як соціального 
утворення — чи дійсно одні і ті самі люди регулярно відвідують цю групу  
і вступають в комунікацію один з одним, тим самим утворюючи стабільну 
соціальну спільноту? Чи мова йде про атомізовані періодичні випадкові 
контакти, які не призводять до сталих соціальних зв’язків? 

Для того, щоб спробувати знайти емпіричні шляхи вирішення цих пи- 
тань буде застосований мережевий аналіз. В даному випадку мова йде про 
візуалізацію мережі випадкових читачів сторінки (N=100). Сто осіб були ви- 
падково відібрані серед тих, що відреагували на будь-який допис протягом 
грудня 2013. Мережа всіх зв’язків між цими людьми була побудована. Відпо- 
відно, в даному випадку вершинами графу є люди, а зв’язок між людьми ви- 
никає тоді, коли дві людини прочитали один і той самий запис. Після цього 
мережа зв’язків була створена для тих самих ста осіб протягом їх активності 
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у квітні і травні. Розвиток мереж даної вибірки від грудня до квітня і травня 
можна побачити на Графіку 7. Метою даної візуалізації є перевірка, чи зв’яз- 
ки цих людей залишаються стабільними, чи вони мають випадковий харак- 
тер. Детальніший аналіз структури мережі в цій публікації не представлений.  

Як видно на графіку деякі зв’зязки з’являлись і зникали, що свідчить 
про неповну стабільність. Тим не менш, майже 60% читачів регулярно цікави- 
лись одними і тими самими записами. Така стабільність у читацьких уподо- 
баннях може бути проінтерпретована двозначно. По-перше, можливо, серед 
окремих незнайомих людей дійсно існує певна стабільна зацікавленість схо- 
жими темами, що штовхає їх читати схожі пости та реагувати на них регу- 
лярно. В термінології мережевого аналізу цей феномен має назву homophily. 
В такому випадку можна стверджувати, що Facebook сторінка виступає вда- 
лим інструментом для здійснення комунікації між людьми, що шукають мож- 
ливості соціальної взаємодії. По-друге, можна припустити, що деяким людям 
регулярно подобаються певні записи, які вони позначають (like) чи розмі- 
щують у себе на сторінці. В такому випадку їх друзі бачать ці записи і також 
реагують на них. Відповідно відбір в мережу не є випадковим і залежить від 
структури дружніх зв’язків інших читачів. На даний момент масив даних не 
містить інформації щодо дружби між читачами сторінки «Євромайдану». 
Але, коли така інформація буде зібрана, подальший аналіз буде здійснений. 

 
Графік 7. Мережева структура читачів (N=100) 

Facebook сторінки «Євромайдан», 
Грудень-Квітень-Травень 

 
Наступним кроками здійснення МА, що наразі залишаються для подаль- 

ших досліджень, може стати кількісний аналіз основних показників струк- 
тури мережі (щільність, кластеризованість, аналіз тріад, аналіз рангів тощо). 

 

Висновки 
Головною метою публікації було продемонструвати широкій аудиторії 

істориків та інших науковців, які цікавляться онлайн джерелами, можливості 
кількісного аналізу великих даних. Для цього було розглянуто Facebook сто- 
рінку «Євромайдан». Дані є записами та коментарями з цієї сторінки в період 
з 23 листопада 2013 до 31 травня 2014. В результаті аналізу основних індика- 
торів комунікації було встановлено, що власне спілкування між людьми 
(comments) як елемент комунікації виникло набагато пізніше у часі, порівню- 
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ючи з обміном інформацією і маркуванням власної приналежності (share). 
Зменшення інтенсивності записів сприяло більш детальним обговоренням. 
Питання, чи є дана соціальна мережа дійсно стабільним соціальним утворен- 
ням, що виникла із людей із спільними інтересами, залишається відкритим. 
Емпіричний розвідко вий аналіз поставив ряд питань, які можуть бути вирі- 
шені у подальших дослідженнях.  
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